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1. (2,5) Seja Q(
√
2) o conjunto formado pelos elementos a+b

√
2 com a, b ∈ Q.

Dados a+b
√
2 ∈ Q(

√
2) e c+d

√
2 ∈ Q(

√
2), de�nimos a soma e o produto,

respectivamente, como:

• (a+ b
√
2) + (c+ d

√
2) = (a+ c) + (b+ d)

√
2 ∈ Q(

√
2)

• (a+ b
√
2) · (c+ d

√
2) = (ac+ 2bd) + (ad+ bc)

√
2 ∈ Q(

√
2)

(a) A�rmamos que Q(
√
2) é um corpo. Determine o inverso de um ele-

mento a+ b
√
2 ̸= 0 em Q(

√
2).

(b) Resolva o sistema abaixo em Q(
√
2):{

(2 + 3
√
2)x1 −3x2 +x3 = 0

(1−
√
2)x1 +

√
2x3 = 0

2. (2,5) Sabe-se que uma matriz A é chamada ortogonal se A−1 = At. De-
termine x, y e z para que a matriz A dada abaixo seja ortogonal:

A =

 1 0 0
0 1√

2
1√
2

x y z


3. (2,5) Seja V = Mn(R) o espaço vetorial das matrizes quadradas de dimen-

são n× n sobre R.

(a) Mostre que o subconjunto U formado pelas matrizes anti-simétricas
é subespaço de V .

(b) Mostre que V é a soma direta dos subespaços U e W das matrizes
simétricas e anti-simétricas, respectivamente.

(c) Qual é a dimensão de V ? E de U? E de W?

4. (2,5) Considere o espaço vetorial C2 dos pares ordenados de números com-
plexos.

(a) Mostre que os conjuntos {(1, 0), (0, 1)}, {(i, 0), (2,−3)} e {(i, i), (−1, 2i)}
são bases de C2 sobre C.

(b) Mostre que {(1, 0), (i, 0), (0, 1), (0, i)} é uma base de C2 sobre R.
(c) Mostre que o conjunto do item (b) é lineramente dependente se con-

siderarmos C2 como espaço vetorial sobre C. Qual é a dimensão de
C2?


